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ления повышения эффективности цепей поставок: улучшение наглядности в цепи поста-
вок; повышение квалификации; вложения в интеллектуальные технологии; разработка 
плана проекта. 
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Анотація. Функція контролю дозволяє забезпечувати досягнення поставлених ці-

лей організацією. Це витратна функція, тому питання оцінки ефективності контролю є 
актуальними. Категорія ефективності є комплексною і багатогранною, цим пояснюється 
вплив на ефективність контролю багатьох факторів. Незважаючи на активність диску-
сії щодо ефективності контролю, досі мало уваги приділяється методиці її оцінки. Ме-
тою статті є розробка методики оцінки ефективності контролю персоналу підприємст-
ва. 

Для розробки вищеозначеної методики оцінки були використані методи шкалюван-
ня для надання кількісної оцінки якісним показникам і переводу показників до порівняльного 
вигляду; аналізу ієрархій для визначення значущості критеріїв оцінки ефективності конт-
ролю персоналу підприємства; методи порівняння і експертного опитування для порівнян-
ня значущості різних критеріїв між собою; метод радара для визначення комплексної оці-
нки і побудови цільової і фактичної моделі ефективності контролю персоналу 
підприємства.  
      У статті отримала подальший розвиток методика оцінки ефективності контролю, 
яка на відміну від існуючих має комплексний характер і враховує специфіку роботи різних 
груп персоналу автотранспортного підприємства: персоналу апарату управління, водіїв і 
ремонтних робочих. 

Отримана методика дозволяє підприємствам підвищити рівень ефективності сво-
єї діяльності, прибуток і конкурентоздатність за рахунок оптимізації функції контролю і 
підвищення її дієвості, виявити найбільш слабкі місця в існуючій системі контролю і роз-
робити заходи для їх удосконалення. 

Отримані результати, що полягають в розробці методики оцінки ефективності 
контролю персоналу підприємства дозволяють здійснювати подальші дослідження пи-
тань оцінки ефективності контролю робіт, що виконуються на підприємстві і визначен-
ня тих з них, які негативно впливають на ефективність контролю. 

 
Ключові слова: ефективність контролю, модель ефективності контролю, метод 

аналізу ієрархій, метод радара, критерії ефективності контролю. 
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Постановка проблеми. Контроль є однією із загальних функ-
цій менеджменту і забезпечує досягнення цілей організацією. Орга-
нізація, в свою чергу, є соціально-економічною системою, тому 
об’єктом управління виступає персонал організації: окремі праців-
ники та їх групи. Контролем охоплюються всі напрямки і аспекти 
діяльності підприємства, тому ця функція має складний і багатог-
ранний характер. Якщо система контролю занадто складна і люди, 
які з нею взаємодіють, не розуміють і не підтримують її, вона не 
може бути ефективною Система контролю, що існує в організації, 
завжди є витратною і необхідність визначення доцільності таких 
витрат стає актуальним питанням.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання контролю 
розглядаються в роботах багатьох зарубіжних та вітчизняних вче-
них. Ці питання стосуються в основному критеріїв, етапів, вимог та 
інших аспектів контролю. У роботах використовується поняття 
ефективності системи контролю, але відсутні методики її оцінки. 

У роботі [1] було зроблено спробу обґрунтувати систему кри-
теріїв оцінки ефективності контролю роботи працівників підприєм-
ства. Ця система побудована на принципах ефективного контролю і 
враховує особливості контролю персоналу підприємства. 

Серед методів, які можна застосовувати в оцінці ефективності 
контролю, є метод аналізу ієрархій (МАІ) [2], який є систематичною 
процедурою ієрархічного подання складових, що визначають суть 
проблеми. За допомогою цього методу можливо визначити значу-
щості критеріїв оцінки ефективності контролю. Безумовною перева-
гами методу є можливість оцінки суперечливості даних та її мінімі-
зація, проведення синтезу проблеми. 

Метод порівнянь, який найчастіше використовується в системі 
контролю, базується на визначенні стандартів і нормативів та пода-
льшому їх порівнянні з досягнутими результатами [3]. Цей метод є 
одним з інструментів функції контролю і може бути застосований в 
оцінці ефективності контролю. 

Метод шкалювання [4] дозволяє надати кількісну оцінку якіс-
ним показникам і привести ці показники до порівнянного вигляду. 
Критерії оцінки ефективності мають якісний характер, саме тому 
цей метод можливий до використання в такій оцінці. 
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Метод ранжування [5] дає можливість проводити порівняння 
показників один з одним, а не тільки з установленим стандартом 
або нормативом. Цей метод є більш простим у порівнянні з МАІ. 

Функціонально-вартісний аналіз [6] є методом комплексного 
системного дослідження функцій об’єктів, спрямований на забезпе-
чення суспільно необхідних споживчих властивостей об’єктів і мі-
німальних витрат на їх виявлення на всіх етапах життєвого циклу 
цих об’єктів. На наш погляд, цей метод найбільше підходить для 
оцінки ефективності контролю роботи персоналу. Це пояснюється 
самою природою ефективності, яка визначається як відношення ре-
зультату на витрати для його отримання. Цей метод спрямований на 
пошук резервів зниження витрат на управління і шляхів вдоскона-
лення на основі вибору ефективних способів здійснення функцій 
управління для підвищення ефективності виробництва і якості про-
дукції. 

Метод радара [7, 8] є графічним методом, який дозволяє отри-
мати комплексну оцінку об’єкта дослідження. В основі методу ле-
жить створення багатокутника, який будується на осях, що відпові-
дають критеріям оцінки ефективності контролю. При цьому коло 
поділяється на однакові сектори, кількість яких відповідає кількості 
критеріїв. Узагальнюючий показник ефективності контролю визна-
чається як відношення площі фактичної ефективності до площі мак-
симальної ефективності. 

Невирішені складові загальної проблеми. Для підвищення 
ефективності контролю персоналу має бути розроблений підхід до 
оцінки ефективності контролю. 

Формулювання цілей статті. Метою даної статті є розробка 
методики оцінки ефективності контролю персоналу підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для оцінки ефек-
тивності контролю персоналу підприєства були застосовані декілька 
методів на підставі даних про роботу ПрАТ АТП 16361.  

На ефективність контролю персоналу підприємства впливає 
багато факторів, але ці фактори нерівнозначні і по-різному вплива-
ють на ефективність.  

За допомогою методу аналізу ієрархій були визначені значи-
мості критеріїв оцінки ефективності контролю, що були запропоно-
вані автором в роботі [1]: відповідність характеру контролюючого 
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процесу; економічність; орієнтація на результат; наявність чіткої 
стратегічної направленості; своєчасність та гнучкість; ступінь залу-
чення до проведення контролю співробітників; ступінь неперервно-
сті та регулярності проведення; винагорода за досягнення стандар-
тів; ступінь прозорості. У розрахунках використовувалась програма 
MPRIORITY 1.0. 

Значимості критеріїв оцінювались з точки зору різних категорій 
працівників. Результати значимостей критеріїв наведені на рис. 1 і в 
подальшому були використані для розрахунків зважених оцінок. 

 

 
 

Рис. 1. Визначення приорітетів критеріїв ефективності контролю  
для групи «працівники апарату управління» 

 
Аналогічні результати були отримані за іншими групами пра-

цівників. В основному приорітети за групами відрізняються між со-
бою, що пояснюється різною специфікою роботи. 

Крім того, був отриманий підсумковий результат, який пока-
зав, що найважливішим критерієм в цілому по АТП для всіх катего-
рій робітників є винагорода за досягнення стандартів (0,2819), най-
менш важливим є ступінь залучення до здійснення контролю 
співробітників (0,0452). 

Далі, за допомогою методу шкалювання були визначені шкали 
відповідності за кожним критерієм (шкали наведені в табл.1–9). 
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Таблиця 1 
Шкала відповідності характеру контролюючого процесу (К1) 

 
Характеристика критерію Оцінка 

Чітко відповідає характеру контролюючого процесу 5 
В основному відповідає, але мають місце незначні невідповід-
ності 4 

Рівні відповідності і невідповідності збігаються 3 
Невідповідностей значно більше ніж відповідностей характеру 
контролюючого процесу. 2 

Зовсім не відповідає характеру контролюючого процесу 1 
 

Таблиця 2 
Шкала відповідності критерію «економічність» (К2) 

 
Значення показника рентабельності, % Оцінка 

81–100 5 
61–80 4 
46–60 3 
21–45 2 
0–20 1 

 
Таблиця 3 

Шкала відповідності критерію «орієнтація на результат» (К3) 
 

Значення показника доходів, тис.грн./рік Оцінка 
Більше 10000 тис.грн. 5 

Від 3000 до 10000 тис.грн. 4 
Від 1000 до 3000 тис.грн. 3 
Від 500 до 1000 тис.грн. 2 

До 500 тис.грн. 1 
 

Таблиця 4 
Шкала відповідності критерію  

«наявність чіткої стратегічної направленості» (К4) 
 

Характеристика критерію Оцінка 
Є чітка стратегічна направленість 5 
Стратегічна направленість не зовсім чітка 4 
Стратегічна направленість погано та нечітко визначена 3 
Стратегічна направленість майже відсутня 2 
Стратегічна направленість зовсім відсутня 1 
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Таблиця 5 
Шкала відповідності критерію «своєчасність та гнучкість» (К5) 

 
Характеристика критерію Оцінка 

Контроль простий, а процес оцінок адекватно відповідає явищу, що 
контролюється 5 

Контроль простий, але проведення оцінок не зовсім вчасне 4 
Контроль середньої складності, проведення оцінок не зовсім вчасне 3 
Контроль середньої складності, проведення оцінок нерегульоване 2 
Контроль дуже складний, проведення оцінок нерегульоване 1 

 
Таблиця 6 

Шкала відповідності критерію «ступінь залучення до  
проведення контролю співробітників» (К6) 

 
Характеристика критерію Оцінка 

Ступінь залучення дуже високий 5 
Ступінь залучення вище середнього 4 
Ступінь залучення середній 3 
Ступінь залучення нижче середнього 2 
Ступінь залучення дуже низький 1 

 
Таблиця 7 

Шкала відповідності критерію «ступінь неперервності  
та регулярності проведення» (К7) 

 
Характеристика критерію Оцінка 

Контролюючі заходи проводяться неперервно і регулярно без види-
мих порушень 5 

Контролюючі заходи проводяться регулярно, але не неперервно 4 
Рідко відбуваються порушення регулярності контролюючих заходів 3 
Часто відбуваються порушення регулярності контролюючих заходів 2 
Контролюючі заходи проводяться нерегулярно і безсистемно 1 

 
Критерій «винагорода за досягнення стандартів» пропонується 

розраховувати як відношення кількості виданих премій до кількості 
працівників, результати роботи яких підлягають преміюванню у  
відсотках. 

Із дев’яти критеріїв значення трьох можна отримати за допо-
могою розрахунків і, використовуючи відповідну шкалу, визначити 
оцінку. Це критерії економічності, орієнтації на результат та вина-
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города за досягнення. Решта критеріїв потребує оцінки з боку екс-
пертів (керівників та інших досвідчених робітників підприємства). 
Така оцінка була проведена і визначений середній бал по кожному 
критерію.  

 
Таблиця 8 

Шкала відповідності критерію «винагорода за  
досягнення стандарту» (К8) 

 
Значення критерію, % Оцінка 

81–100 5 
61–80 4 
46–60 3 
21–45 2 
0–20 1 

 
Таблиця 9 

Шкала відповідності критерію «ступінь прозорості» (К9) 
 

Характеристика критерію Оцінка 
Інформація про всі результати контролюючих заходів повніс-
тю доступна 5 

Інформація про результати роботи частково засекречена 4 
Інформація про результати роботи доступна приблизно 50 % 3 
Інформація про результати контролюючих заходів відносно 
окремого працівника (відділу) є частково доступною 2 

Інформація про результати контролюючих заходів є закритою 1 
 
Наступним кроком є визначення зваженої оцінки, яка враховує 

значимості критеріїв по кожній групі працівників. Результат розра-
хунку наведений в табл.10. 

 
Таблиця 10 

Результати оцінки критеріїв для кожної групи працівників 
 

Критерій Оцінка в балах Значимість  Підсумкова оцінка 
У В Р У В Р У В Р 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Відповідність характеру кон-
тролюючого процесу (К1) 4,7 5 3,7 0,075 0,069 0,133 0,353 0,345 0,492 

Економічність (К2) 4 4 4 0,092 0,134 0,096 0,368 0,536 0,384 
Орієнтація на результат (К3) 5 5 5 0,146 0,212 0,085 0,73 1,06 0,425 
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Закінчення табл. 10 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Наявність чіткої стратегічної 
направленості (К4) 4 4,3 3,7 0,152 0,12 0,079 0,608 0,516 0,292 

Своєчасність та гнучкість 
(К5) 4 4,3 4 0,053 0,042 0,1 0,212 0,181 0,4 

Ступінь залучення до прове-
дення контролю співробіт-
ників (К6) 

3,7 4,3 3,7 0,044 0,017 0,062 0,163 0,073 0,299 

Ступінь неперервності та ре-
гулярності проведення (К7) 4,3 4 4 0,111 0,045 0,051 0,477 0,18 0,204 

Винагорода за досягнення 
стандартів (К8) 3 3 3 0,259 0,276 0,331 0,777 0,828 0,993 

Ступінь прозорості (К9) 3 3 3,7 0,067 0,086 0,062 0,201 0,258 0,229 
Підсумок - - - - - - 3,889 3,977 3,718 

 
Примітка: У – працівники апарату управління підприємства; В – водії; Р – ремонтні 

робітники. 
 
За допомогою методу радара були побудовані моделі ефектив-

ності контролю за кожною групою працівників (рис. 2 – 4). 
 

 
Рис. 2. Модель ефективності контролю за групою  

«працівники апарату управління» 
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На рис. 2 видно, що значення критеріїв К1 і К3 відповідають 
максимальному значенню ефективності контролю, критерії К2, К5 і 
К6 дуже близькі до максимального значення. Решта критеріїв пот-
ребує відповідного удосконалення системи контролю для працівни-
ків апарату управління. Особливу увагу необхідно приділити крите-
рію К8 – винагорода за досягнення стандартів. 

Модель ефективності контролю для групи працівників «водії» 
наведена на рис. 3.  

 

 
 

Рис. 3. Модель ефективності контролю за групою «водії» 
 
З рис. 3 видно, що критерії К1, К3, К5, К6 і К7 відповідають 

максимальному значенню ефективності контролю, критерій К4 роз-
ташований найближче до максимального значення, а критерії К2, 
К8 і К9 потребують удосконалення в існуючій системі контролю 
працівників групи «водії». Особливу увагу слід звернути на крите-
рій К8. 

Модель ефективності контролю для групи працівників «ре-
монтні робітники» наведена на рис.4.  

У цій моделі максимальному значенню відповідають критерії 
К3, К6 і К7. Модель потребує удосконалення за рахунок решти кри-
теріїв. 
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Рис. 4. Модель ефективності контролю за групою «ремонтні робітники» 
 

Щоб зробити остаточний висновок про ефективність систем 
контролю працівників різних груп підприємства, можна побудувати 
порівняльну таблицю (табл.11) і розробити рекомендації. 

 
Таблиця 11 

Порівняльна таблиця відповідності критеріїв  
ефективності контролю максимальному значенню 

 

Критерій Групи працівників Результат У В Р 
Відповідність характеру контролюючого 
процесу (К1) + + +, - Дуже добре 

Економічність (К2) +, - - +, - Задовільно 
Орієнтація на результат (К3) + + + Відмінно 
Наявність чіткої стратегічної направле-
ності (К4) - +, - +, - Задовільно 

Своєчасність та гнучкість (К5) +, - + +, - Добре 
Ступінь залучення до проведення конт-
ролю співробітників (К6) +, - + + Дуже добре 

Ступінь неперервності та регулярності 
проведення (К7) - + + Задовільно 

Винагорода за досягнення стандартів 
(К8) -, - -, - -, - Незадовільно 

Ступінь прозорості (К9) - - +, - Погано 
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Як показує табл. 11, першочерговим завданням системи конт-
ролю підприємства є удосконалення систем матеріального заохо-
чення всіх груп працівників підприємства. Значну увагу слід приді-
лити забезпеченню прозорості результатів контролю за допомогою 
інформаційної складової. Також потребують удосконалення такі ас-
пекти системи контролю як економічність, наявність чіткої страте-
гічної направленості та ступінь неперервності та регулярності конт-
ролю. 

Висновки. Конкурентна боротьба потребує від підприємства 
налагодженої системи контролю. Контроль персоналу підприємства 
є найбільш важливим завданням. Він допомагає забезпечити досяг-
нення цілей за рахунок дисципліни, акумуляції зусиль, розкриття 
потенціалу працівників та своєчасного виявлення відхилень від 
норм і стандартів. Запропонована методика оцінки ефективності 
контролю персоналу підприємства допомагає виявити найбільш 
слабкі місця в існуючій системі контролю. Ця методика враховує 
особливості контролю для різних груп працівників і значимість 
критеріїв оцінки. Вона носить комплексний характер і допомагає 
знаходити напрямки удосконалення системи контролю персоналу 
підприємства. 
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COMPREHENSIVE ASSESSMENT OF EFFECTIVE CONTROL 

OF ENTERPRISE EMPLOYEES 
 

АCHKASOVA L., Candidate of Economic Sciences (PhD), Associate Pro-
fessor, Department of Management and Administration, Kharkiv National Auto-
mobile and Highway University, Ya. Mudrogo str., 25, Kharkiv, Ukraine, 61002. 
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Abstract. The control function allows the organization to achieve its goals. It is a cost 

function, so the issues of evaluating control effectiveness are relevant. The category of efficiency 
is complex and multifaceted, which explains the impact on the control effectiveness of many fac-
tors. Despite the active debate on the effectiveness of controls, little attention has been paid to the 
method of its evaluation. The purpose of the article is to develop a methodology for assessing the 
effectiveness of control of enterprise employees. 

Scaling methods were used to develop the above assessment methodology to quantify the 
quality indicators and translate the indicators into a comparative view; analysis of hierarchies to 
determine the significance of the criteria for assessing the effectiveness of control of enterprise 
employees; comparison and peer review methods to compare the importance of different criteria 
among themselves; radar method for determining the comprehensive assessment and construc-
tion of the target and actual model of the effectiveness of control of the enterprise employees. 

The method of evaluation of control efficiency, which, unlike the existing ones, has a com-
plex character and takes into account the specifics of the work of different groups of personnel of 
the motor transport enterprise: the staff of the management apparatus, drivers and repair work-
ers, has been further developed. 

The obtained method makes possible for the enterprises to increase the level of efficiency 
of their activity, profit and competitiveness by optimizing the control function and increasing its 
efficiency, to identify the weaknesses in the existing control system and to develop measures for 
their improvement. 

The results obtained in the development of methodology for assessing the effectiveness of 
control of the enterprise employees enables to carry out further research on the assessment of the 
effectiveness of control of activities the enterprise and identify those having a negative impact on 
the effectiveness of control. 

 
Keywords: control efficiency, control efficiency model, method of hierarchy analysis, ra-

dar method, control effectiveness criteria. 
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КОНТРОЛЯ ПЕРСОНАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ  

 
АЧКАСОВА Л.Н., кандидат экономических наук, доцент, кафедра 

управления и администрирования, Харьковский национальный автомобиль-
но-дорожный университет, ул. Я. Мудрого, 25, г. Харьков, Украина, 61002. 
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Аннотация. Функция контроля позволяет обеспечивать достижение поставлен-

ных целей организацией. Категория эффективности является комплексной и многогран-
ной, этим объясняется влияние на эффективность контроля многих факторов. Целью 
статьи является разработка методики оценки эффективности контроля работы персо-
нала предприятия. 

Для разработки методики оценки были использованы методы шкалирования; ана-
лиза иерархий; методы сравнения и экспертного опроса; метод радара. 

В статье получила дальнейшее развитие методика оценки эффективности конт-
роля, в отличие от существующих имеет комплексный характер и учитывает специфику 
работы различных групп персонала автотранспортного предприятия. 

Полученная методика позволяет предприятиям повысить уровень эффективности 
своей деятельности, прибыль и конкурентоспособность за счет оптимизации функции 
контроля и повышения ее действенности. 

 
Ключевые слова: эффективность контроля, модель эффективности контроля, 

метод анализа иерархий, метод радара, критерии эффективности контроля. 
 
 
 
 
 
 


